
A DE CHILE 

.. LE JUNTA DE GOBIERNO - 
SECRETARIA 

--En Santiago de Chile, a t r e s  dias del m e s  de septiem - 
bre de m i l  novecientos ochenta y uno, siendo l a s  18.00 horas, s e  

reúne en Sesión Legislat iva l a  H .  Junta de Gobierno integrada por 

sus Miembros t i t u l a r e s ,  señores: Almirante José T .  Merino Castro, 

Comandante en Jefe  de l a  Armada, quien l a  preside;  General del A i  - 
r e  Fernando Matthei Aubel, Comandante en Jefe  de l a  Fuerza Aérea; 

General Director César Mendoza Durán, Director General de Carabi- 

neros, y Teniente General César R.  Benavides Escobar. Actfia como 

Secretario de l a  Junta e l  t i t u l a r ,  Coronel (E) señor Rolando La- 

gos Becerra. 

--Asisten los  señores: Coronel (E) Washington GarcLa 

Escobar, Je fe  de Gabinete del Ejérc i to ;  Capitán de Navio (J)  Ma- 

r i o  Duvauchelle Rodriguez, Secretario de Legislación; Capitán de 

Navio Germán Toledo Lazcano, integrante de l a  Primera Comisión 

Legis la t iva;  Coronel (A) Alberto Varela Altamirano, Jefe  de Gabi - 
nete de l a  Fuerza Aérea; Coronel (AJ) Hernán Chávez Sotomayor, 

Asesor Juridico del señor General Matthei; Capitán de Fragata ( J )  

Hernando Morales Rios, Asesor Juridico del señor Almirante Meri- 

no; Capitán de Fragata ( J )  Jorge Beytia Valenzuela, integrante 

de l a  Primera Comisión Legislat iva;  Mayor (EJ) Enrique Ibarra  

Chamorro, Asesor Juridico del señor Teniente General Benavides; 

Mayor (CJ) Harry GrCinewaldt Sanhueza, Asesor Juridico del señor 
General Mendoza, y Walter Riesco Salvo, integrante de l a  Primera 

Comis ión Legis l a t  iva  . 

MATERIAS LEGISLATIVAS. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Se abre l a  sesión.  

TABLA. 

1.- PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE NORMAS SOBRE TRABAJADORES Y AC - 
TIVIDADES PORTUARIAS Y MODIFICA DISPOSICIONES SOBRE DESPACHO 

PARA EFECTOS ADUANEROS (BOLETIN 070- 13) . 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Proyecto de l e y  sobre l a  COY - 
poración Nacional P o r t u a r i a .  

Siendo hoy l a  fecha l i m i t e  pa ra  e n t r e g a r  e s t o ,  he hecho 

confeccionar un proyecto de l e y  s u s t i t u t i v o  con un t e x t o  d i fe ren-  

t e  en algunas cosas pero que,  en e l  fondo, e s  l a  misma mate r i a ,  

habiendo algunos temas que t i e n e n  pequeñas va r i ac iones  de acuerdo 

con l a s  observaciones p resen tadas ,  ya que yo habia  r e c i b i d o  e s t e  

proyecto e l  d í a  a n t e r i o r  en l a  t a r d e  y no hab ia  tiempo p a r a  e s t u -  

d i a r l o .  

Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAVIDES . - Primero que todo,  

nosot ros  firmamos dos proyectos :  e l  r e l a t i v o  a l o s  p o r t u a r i o s  y 

e l  concerniente  a l a  Aduana. ¿En qué s i t u a c i ó n  e s t á n  esos  proyec - 
t o s ?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Están aprobados. Unicamente 

que e l  Minis t ro  de Hacienda p i d i ó  t r a b a j a r  l o s  t r e s  en un paquete ,  

pero eso e s  cues t ión  de quien l o  q u i e r a .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- La S e c r e t a r i a  de 

Legis lac ión  nos podr ía  informar donde e s t á n  l o s  proyectos .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Yo l o s  tengo, s e  - 
ñ o r ,  porque en l a  s e s i ó n  a n t e r i o r  d e l  25 de agosto s e  sostuvo por 

personeros d e l  Ejecut ivo  , . . . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Por e l  Minis t ro  d e l  Trabajo 

y e l  Minis t ro  de Hacienda. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- . . .  por l o s  Minis- 

t r o s  d e l  Trabajo y de Hacienda, y también por  algunos señores  i n -  

t eg ran tes  de l a  J u n t a ,  que e r a  un s o l o  paquete.  A l  momento de f i r  - 
marse yo pregunté a l  señor  Almirante qué pasaba con esos proyec - 
t o s  ya firmados.  

En e l  Acta r e s p e c t i v a  . . .  
E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Están aprobados. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- . . .  s e  consigna l o  
s i g u i e n t e :  

"Sec re ta r io  de Leg i s l ac ión-  - LRetendria.. l o s  primeros ,. 

l o s  dos firmados? 

"Señor Almirante .-- No l o s  despache". 

Por e so ,  en tendi  que habiéndose t r a t a d o  de un paquete ,  



yo debla retener l o s  proyectos .  Evidentemente; s i  l a  Jun ta  dispo - 
ne que l o s  despache a s 1  l o  h a r é .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Yo l o s  f i rmé en 

l a  convicción de que e s t o  s e  t r a m i t a r i a  a l  Ejecut ivo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Pero recuerden que e l  Minis - 
t r o  Kast y e l  Minis t ro  de Castro p id ie ron  que l o s  t r e s  s a l i e r a n  

en un s o l o  paquete .  Me acuerdo perfectamente b ien  de e s t o .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- No l o  recuerdo.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Es tá  en Acta. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En todo caso,  no tengo i n t e  - 
r é s  en que e l  proyecto quede aqu i .  Se puede despachar inmediata - 
mente. Ahora, que l e  s i r v a n  o no l e  s i r v a n  a l  Ejecut ivo ,  é l  ac tua  - 
r á  como desee.  E s  cues t ión  de é l ;  e s  de s u  p o l l t i c a .  

Según e l  Minis t ro  Kas t ,  e l  proyecto p o r t u a r i o  no l o  po- 

d i a  manejar s i  no t e n i a  a n t e s  l a  idea  que é l  habia  presentado en 

l a  c reac ión  de l a s  sociedades anónimas p o r t u a r i a s ,  en que apare  - 
c lan  d iez  empresas con d iez  s i n d i c a t o s  para  poder manejar e s t o  

con e s e  número de s i n d i c a t o s  en vez de uno a t r a v é s  de Chi le .  Se- 

gún recuerdo,  eso l o  r e p i t i ó  v a r i a s  veces.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- De manera que no 

h a b r i a  inconveniente  en que s e  t r ami ten .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ninguno. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Yo l o s  tengo. 

S i  desea,  señor ,  l e o  p a r t e  d e l  Acta. 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- No. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL'BENAV1DES.- No. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No v a l e  l a  pena. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se pueden t r a m i t a r  de inme- 

d i a t o .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Quedarlamos en eso:  

s e  t r ami tan .  

Segunda cosa ,  Almirante:  r e spec to  de l a  i n i c i a t i v a  sobre 

l a  Corporación P o r t u a r i a ,  en l a  a c t u a l i d a d  e s e  proyecto e s t á  f i r -  

mado por  t r e s  Miembros solamente;  o sea ,  f a l t a  us ted .  En o t r a s  pa - 
l a b r a s ,  e s e  proyecto ya terminó s u  función;  no hay proyecto.  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Cómo a s l ?  

E l  ú l t imo d f a ,  e l  25 ,  yo d i j e  que q u e r i a  l e e r  e l  proyec - 
t o  porque no l o  hab ia  podido e s t u d i a r  b i e n  y aprec iaba  que hab ia  

c i e r t a s  observaciones.  Manifesté que l a s  observaciones l a s  presen - 
t a r i a  a l  d i a  s i g u i e n t e ,  jueves ,  a n t e s  de irme a La Serena. A s i  l o  

h i c e  y ,  en seguida ,  como l a  fecha de e s t e  proyecto vencia  hoy, s e  

h izo  un nuevo proyecto t o t a l  incorporando esas  observaciones para  

que us tedes  las e s t u d i a r a n  y v i e r a n  s i  l a s  encontraban acep tab les  

O no. 

Jamás he vetado l a  i n i c i a t i v a .  Por e l  c o n t r a r i o ,  n e c e s i  - 
t o  que s e  promulgue. Digamos, desde e l  punto de v i s t a  p o l i t i c o  y 

l e g i s l a t i v o  e s  necesa r io  que e s t e  proyecto s a l g a ,  pero s e  despa - 
cha con algunas correcciones que estimo n e c e s a r i a s .  Ahora, s i  u3 - 
t edes  consideran que no son n e c e s a r i a s ,  a l l á  u s t e d e s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- M i  opinión f r e n t e  a e so ,  s e  - 
ñor Almirante:  hay un proyecto que s e  t r a b a j ó  largamente en comi- 

s i ó n  conjunta  en l a  cua l  p a r t i c i p a r o n  personeros d e l  E jecu t ivo ,  

de l o s  M i n i s t e r i o s ,  y s e  e s t u d i ó  una i d e a  que venia  d e l  Ejecut ivo .  

Después de haber  s i d o  af inado to ta lmente  en comisión conjunta  e s e  

proyecto l l e g ó  a s e s i ó n  de J u n t a .  Tres  l o  firmamos. Usted no l o  

ha firmado. 

Naturalmente, no t i e n e  por  qué hace r lo  s i  no l e  g u s t a ,  

pero e s e  problema e s t á  terminado. De manera que s i  ahora us ted  ha 

presentado un nuevo proyecto,  señor  Almirante$, deber i a  e s t u d i a r s e  

primero por  e l  Ejecut ivo  para  v e r  s i  e s t á  de acuerdo con l a  i d e a .  

No es cosa de que noso t ros  podamos l a n z a r  una l e y  s i n  ponemos de 

acuerdo con e l  Ejecut ivo .  

De manera que en e s t e  momento, hoy d i a ,  u s t e d  ve tó  un 

proyecto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Póngale o t r o  nombre. Usted 

entonces l o  rechazó. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Yo pedi  hacer  modif icacio-  

nes a l  proyecto.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E l  proyecto e s t á  aceptado 

por nosot ros  y no por u s t e d .  Ahora us ted  p resen ta  una i n i c i a t i -  

va enteramente nueva. Hay i d e a s  b á s i c a s  muy, muy d i s t i n t a s ,  y 

veremos que d ice  primero e l  r e s t o  de l a  comisión conjunta  y e l  

Ejecut ivo .  



E s  muy s e n c i l l a  l a  s i t u a c i ó n :  en e s t e  momento e l  proyec - 
t o  e s t á  aprobado por  t r e s  y no por us ted .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Yo l o  veo d i s t i n t o ,  

señor .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- La verdad e s  que s e  aprobó 

en comisión conjunta  y l o s  t r e s  l o  dejamos firmado. Habiéndose 

presentado r e c i é n  é s t e ,  creo que hay que volver  a e s t u d i a r l o ,  p o r  

que de l o  c o n t r a r i o ,  en m i  caso personal  encuentro algunos vac ios  

y o t r o s  i n c i s o s  me parece que e s t á n  de más. 

Tengo v a r i a s  observaciones y estimo conveniente que vue l  - 
va a Comisiones y s e  t r a t e  de nuevo, sea  en comisión conjunta  o 

individualmente.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Personalmente, A l  - 
mirante ,  estimo que nos encontramos f r e n t e  a o t r o  proyecto y ,  a m i  

en tender ,  o t r o  proyecto no puede haber ya que, de s e r  a s í ,  s e  t r a -  

t a r t a  de una moción y l a s  mociones no e n t r a n  en e s t e  t i p o  de mate- 

r i a s .  

De t a l  manera que en m i  opinión hay que anunc ia r l e  a l  

Ejecut ivo  que no s e  l e g i s l ó  sobre  l a  mate r i a .  E l  env ia rá  o t r o .  

Ese e s  m i  punto de v i s t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No coincido con e s e  punto 

de v i s t a ,  porque yo deseo l e g i s l a r  sobre l a  ma te r i a ,  pero hace r lo  

con algunas va r i ac iones  de l o  aprobado en comisión conjunta .  Es 

todo l o  que deseo. E s e  e s  todo e l  problema. 

Creo que no hay inconveniente  alguno para  que s e  pueda 

hacer ,  s a l v o  que haya una objec ión  . . .  
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. Estoy de acuerdo. Pero 

e l  problema e s  é s t e :  e s  o t r o  proyecto presentado r e c i é n  hoy d í a  a 

l a s  10 de l a  mañana. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Entonces, estudiémoslo.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Habrá que e s t u d i a r l o ,  pero 

no ahora .  ¿Y e l  Ejecut ivo?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. -  ¿Cuándo l l e g ó  l a  comisi6n 

conjunta  con e l  proyecto? E l  d i a  a n t e s  que nos reuniéramos aqu i .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA.- Naturalmente, 

no e s  l a  idea  de que s e  apruebe ahora.  
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E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Pero hoy termina e l  problema. 

Yo pensaba que ésa  e r a  l a  idea .  S i  no e s  a s i ,  perdón, no 

he dicho nada. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Desde e l  punto de 

v i s t a  de l o  ocurr ido  en J u n t a ,  veo l a  s i t u a c i ó n  de l a  s i g u i e n t e  ma - 
n e r a .  

Los cuat ro  señores  i n t e g r a n t e s  de l a  J u n t a  e s t á n  de acuer  - 
do con l a  idea  de l e g i s l a r  en cuanto a modif icar  fundamentalmente 

l a  EMPORCHI transformándola en una corporación nac iona l  p o r t u a r i a  

con empresas anónimas s u b s i d i a r i a s .  

Ahora b i e n ,  e l  problema e s t á  en cuanto a l  af inamiento de 

e s a s  i d e a s .  Me exp l i co .  ¿Qué o c u r r i a  con e s e  proyecto? 

La i n i c i a t i v a  vencla  e l  d l a  3 de sept iembre,  hoy, pero 

como l a  Jun ta  de Gobierno en e s e  momento estimó que no t e n i a  pos i -  

b i l i d a d  de s e s i ó n  n i  hoy n i  e l  2 7 ,  r e s o l v i ó  a d e l a n t a r  todo e l  e s t u  - 
dio p a r a  e l  d i a  2 5 ,  l o  que s i g n i f i c ó  que l a  comisión conjunta  en 

e l  momento en que debió t r a b a j a r  debió hace r lo  con un apremio t a l ,  

que s e  produjo l o  que s e  e s t aba  recordando en cuanto a que e l  pro- 

yecto f i n a l  l l e g 6  a algunos Gabinetes e l  mismo d i a  de l a  s e s i ó n .  

Las observaciones d e l  señor  Almirante fueron observacio-  

nes  que no destruyen,  primero, l a  transformación de l a  EMPORCHI en 

una corporación nac ional  p o r t u a r i a ;  segundo, l a  cons t rucc ión  de em - 
presas  anónimas s u b s i d i a r i a s ,  l a s  mismas que s e  proponfan en e l  

proyecto.  

Respecto d e l  proyecto d e l  señor  Almirante --no pretendo 

informarlo ahora--,  l o  único que deseo s e ñ a l a r  e s  que en torno  de 

l a  i d e a  c e n t r a l  de l a  i n i c i a t i v a  s e  ha planteado un esquema por e l  

señor Almirante,  y e s toy  c la r i s imo  de que no s e  puede p e d i r  ahora 

l a  susc r ipc ión ,  como también de que e l  señor Almirante no l o  p lan-  

t e a .  Evidentemente, l a  Jun ta  t i e n e  que v e r l o  con e l  tiempo que es -  

time conveniente.  

En o t r a s  pa labras ,  no veo muerto e s e  proyecto.  Lo veo 

en una condición de e s t u d i o ,  a menos que no s e  desee e s t u d i a r .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- De ninguna manera. 

E l  señor  JEFF DE GABINETE DE LA FACH.- E s  c i e r t o  que l a  

comisión conjunta  tuvo alguna premura en e labora r  e l  informe f i -  

n a l ,  pero, s i  mal no recuerdo,  t r e s  semanas a n t e s ,  d í a s  más, d l a s  

menos, s e  designó una subcomisión encabezada por uno de l o s  i n t e -  
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gran tes  de l a  comisión conjunta  pa ra  r e d a c t a r  e l  proyecto en r e l g  

c ión  a EMPORCHI, que e s  e l  presentado a l a  J u n t a  en l a  s e s i ó n  an- 

t e r i o r .  

En l a  redacción de e s a  i n i c i a t i v a  p a r t i c i p a r o n  dos r e  - 
presen tan tes  de l a  Dirección de Comisarios Maritimos de Marina Mer - 
can te ;  dos abogados, uno de l a  Tercera Comisión y uno de l a  Segun - 
da Comisión y p res id idos  por  e s t e  r ep resen tan te  de l a  Primera Co- 

misión, y tuv ie ron  un tiempo b a s t a n t e  razonable p a r a  r e d a c t a r  e l  

proyecto que culminó en e l  t e x t o  que s e  t r a j o  a conocimiento de 

l a  J u n t a .  

A s 1  e s  que e s e  a n á l i s i s  no s e  h izo  t a n  apresurado.  

En e l  i n t e r t a n t o  l a  Comisión s i g u i ó  sesionando y viendo 

e l  problema de l o s  agentes  de Aduana y e l  problema l a b o r a l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Ustedes deben recorda r  que 

e l  d i a  25 nosot ros  ibamos a v e r  e l  paquete de todo e l  proyecto pa- 

r a  f i j a r  l a  fecha en l a  cua l  l o  aprobariamos. En cambio, e l  25 l l e  - 
garon aqu i  l o s  Minis t ros  y empezaron a p res ionamos  y s e  aprobaron 

dos proyectos  s i n  haber t en ido  realmente todo e l  tiempo para  haber  - 
l o s  es tudiado.  En cuanto a l  t e r c e r  proyecto,que para  m i  e r a  muy 

importante  por  t e n e r  un e f e c t o  l a b o r a l  muy grande, pedi  e s t u d i a r -  

l o  más. 

E l  señor  JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- La comisión con- 

j u n t a  estuvo sesionando a l rededor  de dos meses y a l l i  e s tuv ie ron  

t r e s  r ep resen tan tes  de l a  Comisión Primera y ocasionalmente cua- 

t r o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme 

-Hay d iversos  d iá logos .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- En resumen, l o  único que po- 

demos d e c i r  e s  que hoy no s e  f i rma.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No pretendo que s e  f i rme aho - 
ra . 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Y habrá que informar a l  Eje-  

cu t ivo  que e l  proyecto no s e  aprobó. S i  hoy vence e l  p lazo ,  é s a  
e s  l a  s i t u a c i ó n  ahora.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Pero s i  l a  J u n t a  e s t á  de 

acuerdo puede acordar  un tiempo mayor, por una semana o l o  que 
s e a ,  pa ra  e s t u d i a r  e s t e  proyecto y f i r m a r l o  en una semana más. 



Q- --- 
, . 

BLlCA DE CHILE ;í i c; : .  -., t. : g,, 27/1/81 
LE JUNTA DE GOBIERNO 

¿Hay algún inconveniente,? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Siempre que nos pongamos de 

acuerdo en e s e  proyecto,  porque puede s e r  que no estemos de acuer  - 
do y entonces puede durar  mucho más. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Ahora no s e  puede d e c i r  s i  

s e  está o no e s t á  de acuerdo, pues no l o  han es tudiado.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Por eso yo n i  s i -  
q u i e r a  he tocado l o  que cont iene  e l  proyecto.  No l o  s é .  Esto no l o  

toco.  Estoy a n t e s  de e s a  f a s e ,  y por e l l o ,  l o  que es t aba  d ic ien -  

do e l  Comandante Duvauchelle, para  mi, e s  r e f e r i r s e  a l  t e x t o  m i s -  

mo. No e s  eso  l o  que digo.  Yo mani f i e s to  que ya e s t e  proyecto hoy 

t i e n e  l a  f i rma de t r e s  miembros de l a  Jun ta  que clo aprueban y que 

hay un cua r to  que no l o  firmó por  t e n e r  sus  razones pa ra  e l l o .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- A menos q u e . s e  cam - 
b i e  l a  c a l i f i c a c i ó n .  S i  s e  cambiara l a  c a l i f i c a c i ó n  podr ia  e s t u -  

d i a r s e .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- ¿Y s i  poster iormente nos en- 

contramos f r e n t e  a  un proyecto que en l o  profundo e s  to ta lmente  . 

d i f e r e n t e  de l a  i d e a  de l e g i s l a r ?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. -  Que no es  d i f e r e n t e  en gene - 
r a l ,  porque he es tudiado e s t e  proyecto y l o  he hecho c a s i  i g u a l  

a l  que teniamos pero con algunas pequeñas , d i f e r e n c i a s  que e ran  

t rascendentes  pero n e c e s a r i a s .  Por eso l a s  puse.  S i  no no l o  ha- 

b r i a  hecho . . . . . . . . .  
S i  us tedes  acuerdan que s e  vea en una semana más, e s toy  

de acuerdo, como también s i  e s  en t r e s  d ias  más. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. Debemos v e r l o  primero 

con e l  Ejecut ivo .  S i  l o  podemos t r a t a r  en una semana más, magni- 

f i c o ,  y  s i  puede s a l i r  en t r e s  d i a s ,  magnifico también. S i n  embar - 
go, opino .que e l  p lazo  que s e  debe f i j a r  no puede s e r  de una sema - 
na . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No tengo inconveniente  a l g u  - 
no. 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- No tengo inconvenientes  en 

r e e s t u d i a r l o  y v e r  l o  que hay, porque aparentemente no t e n d r í a  ma - 
yor  t rascendencia ,  s61o alguna que o t r a  . . . . . . .  (no s e  ent ienden 

algunas p a l a b r a s ) ,  pero podr ia  t e n e r  o t r a s  que' s e  v e r i a n  más ade- 

l a n t e .  



E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No h e  pedido que s e  vea aho 

ra. Yo h e  informado hoy l o  que d i j e  que h a r i a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No hay duda de que 

s e  r e q u i e r e  tiempo para  v e r  e s t e  proyecto ,  pero hay una i n i c i a t i -  

va que ya e s t á  aprobada: una pequeña que d i c e  r e l a c i ó n  con EMPOR- 

C H I  y que l e  q u i t a  l a  condición monopólica . . . . . . . . . .  
E l  señor  GENERAL ,WTTHEI.- Creo que no v a l e  l a  pena. S i  

en e s t e  momento estamos básicamente de acuerdo en v e r  e l  proyecto 

en grande, no soy p a r t i d a r i o  de s a c a r  ahora e s e  proyecto y después, 

en s e i s  d í a s  más, o t r o  proyecto d i s t i n t o  sobre EMPORCHI. Creo que 

eso no v a l e  l a  pena. Eso e s  l o  úl t imo s i  e s  que no nos podemos po - 
n e r  de acuerdo sobre  e l  proyecto grande. Ese s e r i a  e l  6 l t imo re- 

curso .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Esto por ahora ne- 

c e s i t a  un tiempo pa ra  que s a l g a  e l  o t r o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No, pero l e g i s l a r  con quince 

d i a s  de d i f e r e n c i a ,  a l o  mejor dos veces sobre un mismo asunto ,  no 

s e  puede. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tenemos que p e d i r  l a  anula-  

c ión  de l a  o t r a  l e y  porque e s t á  aqu i  l o  que e s t á  diciendo . . .  
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Por eso.  Bien, nada más que 

s e  cambiaría l a  urgencia .  

E l  señor  ALMIRANTE M E R I N O . -  Nada más, y a uno de l o s  t r e s .  

Los o t r o s  dos s e  despachan hoy. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- ¿Por qué no l e  i n  - 
traducimos las modificaciones que t r a e  e s t e  mencionado nuevo pro- 

yec to  a l  que ya e s t á  firmado? ¿Son t a n  graves l a s  cosas que no 

l a s  puede contener  e l  que ya e s t á  firmado? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Por supuesto,  l a s  puede con - 
t e n e r ,  pero como us tedes  no l a s  conocen s e r í a  un . . . . . . . . . .  de m i  

p a r t e  p e d i r l e s  que aceptaran  una cosa a s í .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Recuerdo que iba -  

mos a incorporar  dos. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- En e s t e  caso h a b r i a  que vol -  

ver  a hacer  comisión conjunta  a f i n  de que a h i  p a r t i c i p e  e l  Ejecu - 
t im.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Conforme? 
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E 1 señor  .GENERAL MATTHEI . .- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Dejo cons tancia  de 

m i  pos ic ión  en e l  s e n t i d o  de que, a m i  j u i c i o ,  e s t o  ya e s t a  termi-  

nado. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Hoy t e n d r l a  que haber pronun - 
ciamiento? 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- M i  Almirante ,  e l  

plazo para  l a  t r ami tac ión  de l a  l e y  termina hoy, y por eso l a  Jun - 
t a  debe tomar una dec i s ión .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA A N D A . -  Almirante,  l a  

Junta  cambia e l  p lazo  pa ra  l a  primera urgencia .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S i ,  pero en e s e  caso e l  Ejecu - 
t i v o  también t i e n e  a lgo  que d e c i r ,  porque l a  J u n t a  no e s  soberana 

para  modif icar  e l  p lazo .  ¿O l o  e s ?  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Señor,  e s  e f e c t i v o  

que s i  l a  J u n t a  cambia e l  p lazo  e l  Ejecut ivo  podr la  i n s i s t i r  en un 
plazo y ,  en e s e  caso,  s e  produce l a  s i t u a c i ó n  que seña la  m i  Gene- 

r a l  señor  Benavides. Pero s i  e l  Ejecut ivo  no hace uso de e s e  dere - 
cho pensando t a l  vez que en quince o v e i n t e  d l a s  s a l d r í a  l a  l e y ,  

l a  p o s i b i l i d a d  l e g a l  e x i s t e .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Hay que informar a l  E j e c u t i -  

vo.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- ¿Qué s e  l e  informa 

r á ?  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Que s e  ha pedido un 
cambio de urgencia ;  e s  d e c i r ,  l a s  s i g u i e n t e s  cosas:  primero, que 

s e  han aprobado l o s  dos t e x t o s  que e s t á n  firmados.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se envian l o s  dos. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Segundo, queda toda - 
v i a  suspendido e l  conocimiento de l a  t e r c e r a  mater ia  d e l  proyecto 

grande que e s t a b a  contenida en dos a r t l c u l o s .  En e l  proyecto gran - 
de e r a n  dos a r t t c u l o s ,  e r a  una f a c u l t a d  delegada a l  P res iden te  de 

l a  Reptíblica. 

Es tá  aspendido  e l  conocimiento de eso y sobre  eso s e  p i  - 
de cambio de urgencia  con e l  ob je to  de poder v e r l o  dent ro  d e l  p l a  - 
zo que resue lva  l a  J u n t a .  Como s e  acaba de d e c i r ,  a l a  mayor bre-  
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vedad o e l  tiempo que sea  n e c e s a r i o .  

Esa s e r l a  l a  información a l  Ejecut ivo .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- O s e a ,  nos e s t a  - 
mos r e f i r i e n d o  a e s t e  proyecto que e laboró  l a  J u n t a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Claro.  

E l  E jecut ivo  propuso t r e s  cosas :  primero, una t ransforma - 
ción  de l a  EMPORCHI a t r a v é s  de un a r t i c u l o  de f a c u l t a d e s  delega- 

das .  Esa e s  l a  primera idea .  La segunda e r a  una modificación en 

todo e l  s i s tema l a b o r a l  de l o s  obreros  p o r t u a r i o s  para  i n c l u i r l o s  

en e l  Plan Labora l ,  y l a  t e r c e r a  i d e a  e r a  una transformación de 

l a  Aduana a f i n  de p e r m i t i r  a é s t a  produci r  un proceso de p r i v a t i  - 
zación .  

Esas t r e s  i d e a s  se expresaron en t r e s  proyectos .  Dos de 

e l l o s  e s t á n  l i s t o s .  Esa s e r f a  una primera información a l  E j e c u t i -  

vo. E l  t e r c e r  proyecto no e s t a r i a  l i s t o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E l  t e r c e r  proyecto no e s t á  

l i s t o .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- As5 e s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Hay desacuerdo sobre e se  

punto. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Claro ,  p e r o ,  en cam - 
b i o ,  e s t%n todos de acuerdo en l a  i d e a  de l e g i s l a r  en torno  de é s e ,  

de c r e a r  una corporación nac ional  y c r e a r  l a s  empresas anónimas 

s u b s i d i a r i a s .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- S i ,  pero a h i  £a l -  

t 6  l o  fundamental: que en e s t e  momento l a  J u n t a  s e  encuentra  f r e n  - 
t e  a un nuevo proyecto presentado por uno de sus miembros, por e l  

Almirante.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No necesariamente.  

E l  senor  ALMIRANTE MERINO.- Como una proposición de me- 

j o r a s .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Son l a s  conclusio-  

nes  de l a s  observaciones de m i  Almirante a l  proyecto que ha firma - 
do una p a r t e  de l a  Jun ta .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Desde e l  momento en que b á s i  - 
camente l a  i d e a  e s  l a  misma, a s i  como l a  S e c r e t a r i a  de Legislación 



propone tex tos ,  s u s t i t u t i v o s ,  en e l  fondo aquí  e s t á  proponiendo un 

t e x t o  s u s t i t u t i v o .  Pero ,  además,, hay ideas  d i s t i n t a s .  

E l  señor  JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- Señor Almirante,  

hay un concepto que no e s t a b a  en e l  t e x t o ;  digamos, un reglamento 

de l i c i t a c i ó n  con e l  voto favorable  de l o s  cuat ro  quin tos  de sus  

miembros. Eso implica una s e r i e  de f a c t o r e s  dentro d e l  manejo de 

una sociedad anónima que parece s e r  no normal. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien, pues,  estudiémoslo.  

E l  señor  JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- Se habla  de un 
quórum de e s e  orden a l a s  sociedades anónimas. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA.- A l a  corporación.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  No e s  sociedad anónima. 

E l  señor  JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- Eso da l a  sensa-  

c ión  de ve to  y ,  entonces,  en m i  opinión ya hay un cambio r e l a t i v a  - 
mente s e r i o .  

E l  señor.GENERAL MATTHE1.- No quiero  e n t r a r  en e s o ,  pe- 

r o  e l  hecho es  que no e s  solamente un t e x t o  s u s t i t u t i v o ,  s i n o  que 

obviamente l a s  ideas  no son exactamente las mismas, pero s í  l a  

misma idea  de l e g i s l a r  sobre  l a  m i s m a  m a t e r i a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  señor  Almirante 

formuló observaciones conforme s e  obl igó  en J u n t a ,  y fue  más a l l á  

después: concretó e sas  observaciones en un t e x t o .  Pero en e l  fon- 

do son observaciones a l  t e x t o  propuesto.  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- También l o  ent iendo a s í .  Son 

observaciones y a l  mismo tiempo propos ic iones .  Nosotros veremos 

s i  l a s  aceptamos o no l a s  aceptamos pa ra  modif icar  l o  que sea  ne- 

c e s a r i o  y acep ta r  o t r a s .  

Ahora, me s igue  preocupando e l  p lazo .  S i  s e  habla  de 3 
6 4 d l a s ,  bueno, nos encontraremos igualmente con un p lazo  e s t r e -  

cho. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s  cues t ión  de que us tedes  

propongan e l  p lazo .  Yo es toy  de acuerdo. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Por l o  que he l e i d o ,  p r á c t i -  

camente e l  problema e s  que eso r e q u i e r e  más e s t u d i o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Conforme. Pero ah i  l e  i n f o r  - 
mamos a l  Ejecut ivo .  
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E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S i  nos f i jamos un p lazo  cor-  

t o  tendriamos que volver  a p o s t e r g a r l o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Por eso digo que us tedes  

propongan e l  p lazo .  Yo conozco e l  proyecto y s e r i a  absurdo que 

yo l o  h i c i e r a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Quince d i a s .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Quince d i a s .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- O s e a ,  pediriamos 

cambiar por extrema urgencia ,  porque deberiamos hab la r  de urgen - 
c i a  y no de p lazo .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  cambio s e  produ - 
j o  a o r d i n a r i o  por  l a  l i m i t a n t e  de l a  J u n t a  a r e s o l v e r l o  de l a  pr6 - 
xima s e s i ó n  a l a  s i g u i e n t e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- O s e a ,  en quince d i a s .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La próxima ses ibn  

e s  e l  8. Deben contarse  d í a s  h á b i l e s .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- . . .  l a  d l t ima  sema - 
na de sept iembre.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  V i  e s t o  con e l  Minis t ro  K a s t  

cuando vino e l  proyecto,  y l e  pregunté s i  t e n d r i a  inconveniente  pa - 
r a  que s a l i e r a  e l  2 4  6 25 de sept iembre.  Me con tes tó  que mient ras  

s e  despachara en septiembre no t e n i a  inconvenientes .  Y l a  mayoria 

s e  despachó e l  25 de agosto.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Las ses iones  podrian 

s e r  e l  martes 22, e l  jueves 2 4  o e l  martes 2 9 .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Y en e s a  fecha ya 

e s t a r i a  gravi tando e l  proyecto sobre laaminer ia ,  que también t i e n e  

urgencia .  

E l  señor  SECRETARIO DE ,LEGISLACION.- Hoy a e s e  proyecto 

l e  quedan 50 d ias  h á b i l e s .  Hoy despaché e l  informe de l a  Secre ta-  

r i a  de Leg i s l ac ión ;  s e  ha fotocopiado en e l  curso de hoy d i a  y s e  

elevó a l o s  Gabinetes.  Le quedan 50 d i a s  h á b i l e s  ; e s  d e c i r ,  hay 

plazo h a s t a  noviembre para  l a  J u n t a  r e spec to  de e s a  l e y  en proyec - 
t o .  

En consecuencia,  no h a b r i a  e l  problema de l a  o b s t a c u l i -  

zación que, como u s t e d  s e ñ a l a ,  podr ia  s e r  muy s e r i o .  
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S t  l a  J u n t a  t i e n e  que r e s o l v e r  é s t e  a más t a r d a r  en no- 

viembre, una s e s i ó n  de J u n t a  p a r a  ver e s t o  en e l  curso de f i n e s  

de septiembre no genera problemas. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿ E s t a r í a n  de acuerdo en e l  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Entonces,  s e  hace e l  o f i c i o  

a l  E j ecut ivo  . 

E l  señor  TENIENTE GENERAL BEIJAVIDES. - Acompañando l o s  dos 

proyectos ya aprobados. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S i  hubiera  o t r o s  

proyectos  s e  podrian i n c l u i r  en esa  ses ión .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  S i .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Y, na tura lmente ,  l a  

m i s m a  comisión conjunta  que l o  e s t a b a  viendo. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- En r e a l i d a d ,  é s t e  no porque 

e s  o t r a  á r e a ;  e s  de t r a n s p o r t e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene razón.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No e s  á r e a  s o c i a l .  Se v i o  en 

e l  á r e a  s o c i a l  porque ven ta  en e l l a ,  pero ya no.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿A quién corresponde Trans- 

p o r t e s ?  

Un señor  ASISTENTE.- Cuarta Comisión. 

E l  señor  ALMIRANTE'MERIN0.- S i  desean, l o  podriamos v e r  

noso t ros .  ¿Habria inconveniente? 

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Lo que correspon- 

da. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Le corresponde a 

l a  Cuarta .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Lo que corresponda. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Yo ya tengo mineria  en comi - 
s i ó n  conjunta .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Muy b i e n ,  a l a  Cuarta.  



E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Se ve rá  e l  jueves 

24. 

Me informa e l  S e c r e t a r i o  que e l  29 s e  cumplen 15 d l a s .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Cualquier d l a  d e l  

f i n a l  de sept iembre.  S i  l e s  parece ,  e l  29 . . .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Supongamos que quedamos con 

d iscus iones  pendientes .  Fijémonos un poco de plazo para  t e n e r  po - 
s i b i l i d a d  de reuni rnos  nuevamente e l  29. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- E s  muy razonable ,  

señor ,  l o  que u s t e d  d i c e ,  pero s é  que l a  Cuarta Comisión t i e n e  mu - 
cho t r a b a j o .  Entonces,  s i  l a  Cuarta  p l a n t e a  e l  29 . . .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. -  ¿El 24 6 e l  29? 

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- E l  24. 

E l  señor  GENERAL MATTKE1.- Conforme. 

S i  llegamos a  una reso luc ión  en que l a s  ideas  b á s i c a s  

son l a s  mismas, c reo  que s e  puede l o g r a r  un acuerdo muy f á c i l .  

--Se aprueban en d e f i n i t i v a  l o s  proyectos r e l a t i v o s  a 

normas sobre t r aba jadores  p o r t u a r i o s  y modificación d e l  D.F.L. N o  

213, de 1953, d e l  M i n i s t e r i o  de Hacienda. En cuanto a l  que c r e a  

l a  Corporación Nacional P o r t u a r i a ,  s e  dispone s u  r e e s t u d i o  a l  t e  - 
nor de l a s  observaciones formuladas por  e l  señor  P res iden te  de 

l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a .  

--Se l evan ta  l a  s e s i ó n  a  l a s  18.40 h o r a s .  
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Almirante 

L e g i s l a t i v a  

secrF i o  de l a  Junta  de Gobierno 


